

Informaciones de anoche

PROPOSITOS

Dualismos de urgencia

Hace poco hemos inserto una noticia en la que damos cuenta de que merced a las gestiones del director general de primera enseñanza, don Manuel Enriquez Barrios, se había conseguido para Córdoba la creación de un nuevo juzgado, en razón del extraordinario aumento de población que ha experimentado la ciudad en corto plazo. Esta nueva mejora que viene a establecer el dualismo judicial tiene un interés extraordinario para Córdoba. Con ello hemos conseguido la realización de algo fundamentalmente importante y es faltar optimista para pensar en la necesidad de que continúe la marcha de mejoras de las que tan necesitados estamos los cordobeses.

ta conseguir el mejor resultado en nuestra petición. Todo el mundo sabe la situación actual de nuestra Casa de Socorro; local reducido, escasez de agua, falta de aparatos científicos modernos, reclamados como urgente en todas las clínicas públicas, y de todos aquellos medios que aconsejan la más refinada higiene; es hoy el dispensario benéfico-quirúrgico de una población en donde a diario se suceden centenares de casos morbosos. Su personal facultativo diestro, inteligente, probo, lucha esterilmente contra los escasos medios que la municipalidad pone a su alcance para el cumplimiento de su sagrada misión.

Tribunales

La vista de ayer

Hay damos a nuestros lectores una relación detallada de la interesante vista que se celebró ayer tarde en nuestra Audiencia. Según decíamos, la prueba fue larga y muy laboriosa; de ésta las notas más salientes fueron la declaración del director de la Escuela de Veterinaria, señor Bellido, y la prestada por una vecina, que fue testigo presencial del hecho. La declaración del señor Bellido fue muy extensa y en la que, con la pulida erudición en el proferir, expuso la opinión que le merecían ambos empleados; fue de entre todas, la única declaración favorable al reo; en ella pintó el Sr. Bellido como individuo de malas costumbres, dilapidador y tramposo, que por su agresividad natural tuviera constantes rencillas con los compañeros; haciendo por el contrario un elogio del procesado, considerándole como un hombre probo, que durante el desempeño de su cargo fue esclavo del cumplimiento de su deber.

EN EL CUARTEL DE LA REINA Obsequio del Ayuntamiento a la compañía repatriada de Alhucemas

Esta mañana a las diez, como se tenía dicho, se ha celebrado en el cuartel de la Victoria el acto de obsequiar el Municipio con un rancho extraordinario a los soldados que componen la tercera compañía del batallón expedicionario de la Reina, y que, como de todos es sabido, se encontraba desde hace algún tiempo en el Peñón de Alhucemas. Dicho acto tuvo lugar en la sala de tiro de pistola, que se hallaba profusamente exornada con guirnaldas y trofeos militares. En la parte interior de la sala y a la cabecera de las mesas se habían instalado varios sillones con destino a la presidencia. En el resto del local habíase colocado cuantas mesas fueron necesarias y en las que había hasta ocho cubiertos. A la entrada de la sala estaba situada la banda de música del regimiento. A la hora anunciada dió comienzo el acto, viniendo en la presidencia el coronel de ejército don Daniel Gabarrón Crespo, el alcalde de esta capital don Sebastián Barrios Rejano, el comandante de Batallón Mayor don José Martín Prats, en representación del gobernador militar de la plaza; el teniente coronel de la Reina don Luis Viana Riesgo, el comandante del batallón repatriado don Pedro Guadalupe Suárez, los concejales don José López de la Manzana, don Manuel Linares Pérez, don Francisco Rodríguez Molina y don Emilio Urbano Estrada, la oficialidad del regimiento y representantes de la prensa local. La comida, que ha sido condimentada bajo la dirección del capitán señor Varela, se ajustó al siguiente menú:

trándolo todo en perfecto orden y en excelente estado de limpieza. Por último, visitaron los representantes del Ayuntamiento el gimnasio, que en la actualidad está destinado a guardar el material del tren regimiento. Allí vimos los carros de batallón, cocinas, atarje de las ametralladoras y útiles enseres y efectos. También se encontraba el automóvil que fue regalado al regimiento por un vecino de Córdoba, que en la actualidad está deteriorado en algunas de sus partes y que, según nos manifestó el señor Gabarrón, ha de ser reparado dentro de breve plazo. También vimos en esta sala el auto-camión que el gobernador civil señor Suca Escalona, envió al batallón expedicionario de la Reina, encontrándose en Marruecos. Como ya sabemos, dicho camión fué comprado con el producto de la recaudación en la suscripción que por iniciativa del gobernador civil, se abrió en los pueblos de la provincia. Terminada la visita al gimnasio, el alcalde y sus acompañantes se dirigieron hacia la puerta principal, donde atentamente fueron despedidos por el coronel del regimiento señor Gabarrón y demás jefes y oficiales del mismo. Tanto el alcalde como los demás concejales, agradecieron al citado coronel las atenciones de que habían sido objeto durante su estancia en el cuartel. Antes de marcharnos nos dijo el señor Gabarrón, que hoy se consideraba como festivo para todos los soldados y demás clases de tropa y que esta tarde se concedería paseó a todos. El alcalde nos dijo que tan pronto como estuviera en Córdoba el capitán de la compañía obsequiada en el día de hoy, don Manuel Lobo Aguilar, que se encuentra ausente al objeto de visitar su familia, el municipio obsequiará con una comida a la oficialidad que manda la compañía repatriada de Alhucemas. Por iniciativa del soldado premiado, los ramos que adornaban la mesa fueron enviados a las esposas del coronel del regimiento y del alcalde. Agradecemos a los jefes y oficiales del regimiento de la Reina, y muy en particular a su digno coronel don Daniel Gabarrón, las atenciones de que fuimos objeto durante nuestra permanencia en el cuartel de la Victoria.

Grava incidencia Una colisión entre guardias civiles

Desde las primeras horas de esta mañana han circulado por Córdoba insistentemente rumores de que en un pueblo de la provincia había habido una colisión entre varios individuos de la guardia civil, a causa de la cual habían resultado uno o varios heridos. Para confirmar esta noticia hemos estado toda la tarde indagando, siéndanos muy difíciles el confirmar la noticia, ya que los jefes de la benemerita se encuentran ausentes de esta capital. Sin embargo, conversamos con el gobernador civil señor Suca Escalona, el que nos manifestó que tenía noticias de lo ocurrido por conducto particular. Enseguida nos comunicó por teléfono a la comandancia de la guardia civil, dándosele cuenta de lo sucedido. Aplaudimos la conducta del gobernador civil por su energía al acudir, ya que lo que le comunicó la noticia a su debido tiempo, que en efecto en Fuente Tojar había ocurrido una colisión entre guardias civiles, pero que aún ignoraba la gravedad del asunto. No obstante, a título de rumor, hemos hecho hacer públicas las versiones que circulan por la capital. Algunas personas dicen que entre dos guardias y un cabo suscitó una discusión ignorándose los motivos, y que por tal causa, uno de los guardias intentó suicidarse lo que evitaron otras personas que estaban presentes, y que a pesar de ello, resultó herido. Hay quien asegura que uno de los guardias resultó muerto. En resumen, que en concreto aún no sabemos lo que ha ocurrido, y esperamos que pronto se nos facilitará detalles de dicha colisión, los que transmitiremos seguidamente al público. No terminemos esta información sin pedir que las versiones que anteceden publicamos a título de rumor, puesto que las hemos recogido en la vía pública.

Un hombre cae de un burro causándose la muerte

En la cañada de la Vibora, próxima al cerro de Las Pulgas, que está enclavado en las inmediaciones del Santuario de Nuestra Señora de Linares, ha ocurrido un sensible accidente que ha costado la vida a un hombre. Llamase la víctima de este suceso don Cruz García, el cual iba en un caballo y a causa de estar embriagado cayó de dicho caballo tan fuerte golpe en el cerebro que le causó la muerte instantánea. Un arriero llamado Francisco Pérez Mol que iba con él, fué a una casa próxima a donde habitaba Jerónimo Moyano Barnechea, dándole cuenta de lo que ocurría. También comunicó la fatal nueva a uno de los vecinos llamado José Cruz Martínez que estaba en la finca Alameda Baja, donde su padre prestaba sus servicios como pebrero. El muchacho manifestó a la guardia civil que se personó en el lugar del accidente y que no sospechaba de que a su paso hubiese agredido nadie, puesto que únicamente se embriagaba y había estado crecientemente de la caballería. El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial del cementerio de la Salud, donde ha sido practicada la autopsia.

La comunión de las enfermeras de la Cruz Roja

Esta mañana en la iglesia del hospital del Corazón de Jesús se ha celebrado el solemne acto de recibir la sagrada Comunión las damas enfermeras de la Cruz Roja, a quienes en la tarde de ayer, les fué impuesto el brazalete, y los soldados enfermos que se encuentran alojados en el hospital de dicha institución. Asistieron a dicho acto, además de las citadas damas y soldados, la Junta de damas de la Cruz Roja, individuos de dicho cuerpo y otras personas. El acto resultó muy lucido, asistiendo también numerosos fieles.

Militares

Aplicados para el ascenso Han sido declarados aptos para el ascenso los coroneles de infantería don Daniel Gabarrón Crespo y don Rafael Villegas. Licencias Le han sido concedidos 90 días de licencia al alférez del regimiento de la Reina don Enrique García Barrera. Asimismo disfrutará dos meses de licencia por enfermo, el capitán del regimiento de Sagunto, don Francisco Morales. De revisar paradas Ha regresado de diferentes puntos de la provincia de revisar paradas el capitán del depósito de Sematales don Ildefonso Martínez Sabalete. A su destino Ha marchado a Montilla, al objeto de incorporarse a su destino, el capitán de la guardia civil don Leopoldo Santos Salas.

POR LOS PUEBLOS

Hallazgo Próximo a la estación férrea de Villaharta, el guarda vía de la sexta brigada de la línea de Córdoba a Belmez, Pedro Calvillo, ha dado cuenta a la guardia civil, de que el maquinista del tren 1.016, encontró un tirafondos colocado en la junta de los carriles en el kilómetro 35,100, sitio llamado Solana del Sacristán, sin que se sepa quién ha sido la persona que lo ha colocado. Escopeta abandonada Al llegar a la dehesa de la aldea Cuenda, encontró la guardia civil una escopeta, suponiéndose que la haya dejado abandonada un sujeto que al notar la presencia de la benemerita la dejó allí. Dicha escopeta ha sido entregada en el juzgado. Hurto de carbón En la casa cuartel de la guardia civil se presentó el paisano vecino de Santa Eufemia Bernardino Calvo Fernández, denunciando que del sitio Eras de Bastión, le habían hurtado varias cargas de leña, ignorando quienes fueran los autores. La guardia civil consiguió averiguar que el autor de dicho hurto había sido un joven llamado Casto Ruiz Peña y que lo hizo por que creyó que dicha leña no pertenecía a persona alguna. Accidente ferroviario El jefe de la estación férrea de Espiel participa al gobernador civil que estando efectuando maniobras el tren 216, descarrilaron cuatro ruedas de un vagón, no ocurriendo desgracias personales y quedando la vía libre a los pocos momentos. Caballería intervenida La guardia civil del puesto de San Felipe ha entregado a disposición del alcalde de Córdoba, un caballo que fué encontrado abandonado en la finca Viñuela del Arenal.

Detalles del joven ahogado en el Guadalquivir

Hoy continuamos nuestras indagaciones para averiguar el nombre del joven que pereció ahogado en el Guadalquivir la tarde de ayer. Una vez en su domicilio, plaza de la Victoria número 13, estuvimos conversando con su madre Francisca Ranchal, Romaniega, que muy afectada nos manifestó que el hijo se llamaba Antonio Carmona Romaniega, de doce años de edad y estaba colaborando ejerciendo la profesión de estudiante en los talleres de don Ramón León Priego. Llamase el padre de la víctima Manuel Carmona Prieto, y la madre contrainformados que su hijo salió de la casa a las siete menos cuarto de la tarde. Agregamos que no sabía nadar. El sitio por donde cayó el niño al río, está junto al Molino de Marta. A la hora de cerrar nuestra edición ha sido aún sacado el cadáver.

Sucesos y denuncias

Han sido detenidos y puestos a disposición del gobernador civil, por burla de la vía pública, Antonio Jesús del Campa, Manuel Pérez Ruiz, Antonio García, José Sánchez y José Blanco Galindo, los que ingresaron en la cárcel para cumplir una quincena de arresto. Al juzgado municipal se le ha dado conocimiento del escándalo que en la plaza de Alhondiga formó Antonio Jurado, maltratando de palabra y obra a Rosa de Asimiso, se da cuenta a dicho juzgado de otro escándalo que en la calle de nuevo promovió José Melillo Rubio. Han sido puestas a disposición del juez de instrucción, don Carlos de Sevilla, dos personas que al notar la presencia del guardia civil y que se supone procedían de la sala de un individuo en la sala de un individuo. Queda detenido a disposición del juez de instrucción, don Carlos de Sevilla, una persona que tenía en su poder unas fotografías de las damas a José Barroso Caballero.

Gobierno civil

El día Teresiano de Córdoba

Licencias de caza El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don Rafael Muñoz Cabrera, de Pozoblanco; don Antonio Valverde Márquez, de Baena; don Manuel Serrano Sánchez y don Antonio Molina Ligerio, de Puente Genil; don Antonio Molero Ruiz, de Los Moriles; don Manuel Bermúdez, de Baena; don Bernabé Cano Redondo, de Adamuz; don Francisco García Dorado, de Benaméjil. Documentos A los efectos de la Ley de 28 de febrero se remiten al ministro de Fomento los documentos relacionados con el sindicato agrícola de Doña Mencía. Plazas vacantes Se remite a informe de la Junta de Patronato de gobierno de médicos titulares los edictos de los ayuntamientos de Guadalcázar, Conquista, Dos Torres y Los Moriles, anunciando vacantes de dichos cargos. Para informes Se remiten al capellán del hospital de Crónicos, vicepresidente de la Comisión provincial y alcalde de esta capital, los actos realizados por el doctor don Vicente Martín Romero, para el que se pide la cruz de Beneficencia, al objeto de que emitan el correspondiente informe. Sindicato agrícola Ha sido aprobado el reglamento del sindicato agrícola católico de Doña Mencía. Reglamento Ha sido inscripto en este gobierno civil el reglamento del Círculo de Labradores de La Carlota. Sin noticias Al recibir esta mañana el gobernador civil a los periodistas, les manifestó que no tenía noticias de interés que comunicáries, pues en la provincia reinaba tranquilidad. Sección de primera enseñanza

Ayer, día del año en que se conmemora la estancia en Córdoba y en el barrio del Campo de la Verdad, de Santa Teresa de Jesús, se inauguró la costumbre de celebrar en tal fecha actos teresianos-cordobeses. A las siete de la mañana se reunieron en la Puerta del Puente las señoras profesoras y discípulas del Internado Teresiano, todas las alumnas de la Escuela Normal y de la Graduada, algunas señoras y caballeros y numeroso público que allí, fué agrupando. El Cronista de la ciudad explicó detenidamente en clara interpretación el pasaje que Santa Teresa cuenta en sus libros de cuanto le aconteció a su paso por Córdoba. Después se congregó la expedición teresiana en la iglesia del Espíritu Santo, parroquia de aquel barrio, y allí en el altar donde es tradición que oyera Misa la Santa, se celebró el Santo Sacrificio por un Padre Carmelita Descalzo, recibiendo la comunión muchas de las personas que asistían. Durante la misa se interpretaron escogidas composiciones musicales. Luego, en el lugar donde Santa Teresa pasó el tiempo que estuvo en esta ciudad, terminó de escucharse la explicación del interesante pasaje. Entre los niños y niñas de las escuelas públicas del barrio que asistían al acto, se repartió un magnífico carnet conmemorativo de aquel. Los excursionistas se trasladaron seguidamente al antiguo convento de San Roque (Buen Pastor), donde visitaron la celda en que paró, durante su estancia en Córdoba, San Juan de la Cruz. La sesión Teresiana de la mañana, terminó en la capilla del Cardenal de la Catedral, donde se conserva una carta autógrafa de Santa Teresa, corta que fué leída a la concurrencia por el notable paleógrafo don José de la Torre, archivero de Hacienda. A las seis de la tarde y en el magnífico patio del Internado Teresiano, con hermoso decorado de cuadros, flores y tapices, se efectuó una velada literaria que presidió el M. I. señor prior del obispado don Rafael García Gómez, el párroco del Sagrario señor Mateo Naz, los inspectores de enseñanza señores Friego y López y señora Hernández San Juan, la directora de la Normal señora Alvarez de Diaz, y otras personalidades. Anualmente se repetirá el tercer día de Pascua de Pentecostés la patriótica solemnidad, que quedó ayer singularizada con el nombre de «Día teresiano de Córdoba».

Sección primera.—Con intervención del Jurado se celebrará mañana en la Sala primera de esta Audiencia la vista de la causa seguida en el juzgado de Hinojosa del Duque, contra Luis Buciegos Ruiz, por el delito de hurto. El procesado será defendido por el abogado señor Pavón. Sección segunda.—Para esta sección está anunciado el juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Baena, contra Tomás Camacho y otros, por el delito de hurto. Asimismo defenderá a estos procesados, el letrado señor Pavón. Juramento Esta mañana ha prestado juramento el nuevo letrado, que ha quedado incorporado al Colegio de esta capital, don Francisco Javier Ruiz del Portal y Torres de la Barrera, estimado amigo nuestro. A dicho acto asistieron varios amigos del nuevo y joven letrado.

Sección primera.—Con intervención del Jurado se celebrará mañana en la Sala primera de esta Audiencia la vista de la causa seguida en el juzgado de Hinojosa del Duque, contra Luis Buciegos Ruiz, por el delito de hurto. El procesado será defendido por el abogado señor Pavón. Sección segunda.—Para esta sección está anunciado el juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Baena, contra Tomás Camacho y otros, por el delito de hurto. Asimismo defenderá a estos procesados, el letrado señor Pavón. Juramento Esta mañana ha prestado juramento el nuevo letrado, que ha quedado incorporado al Colegio de esta capital, don Francisco Javier Ruiz del Portal y Torres de la Barrera, estimado amigo nuestro. A dicho acto asistieron varios amigos del nuevo y joven letrado.

Información telefónica

El Rey entre vitores y aclamaciones, realiza su viaje por Cataluña.—Un viaje en el tren eléctrico de Sarriá a Planas.—En el restaurant de Planas se celebró un banquete que pasará a la historia.—El Rey pronuncia el discurso más interesante que registra la época contemporánea.—Habla del ejército en términos tales, relacionados con la actuación de las juntas informativas, que ante la valentía de sus palabras, los generales que asisten al acto se postran ante el Soberano besándole las manos, y la oficialidad le tributa una entusiasta ovación.—Dirigiéndose a Sánchez Guerra, le dice: Toma nota de todo esto.—Las sesiones de Cortes de esta tarde.—Mañana habrá sesiones matutinas en el Congreso.—En Zaragoza se declara la huelga general de tranviarios.—En Asturias, los obreros rechazan la fórmula del Gobierno.—El "Imparcial" y "La Epoca" y el asunto de los prisioneros.—En Berlín se comete un atentado contra el ilustre político Sáinz Domains.

(Agencia Mencheta)

De Madrid

Madrid 7, 15 a 19.

El "Diario de la Guerra,"

Disponiendo que los individuos acogidos al capítulo veinte de la vigente ley de reclutamiento que aspiren a empleos de clase de tropa y que sean desaprobados podrán solicitar y tomar parte en otros concursos de los que se mencionan en el Real orden de 25 de octubre de 1921.

La "Gaceta," de hoy publica

Resolviendo que con arreglo a la Real orden de 19 de abril último, las Diputaciones provinciales podrán hacer transferencias de crédito de las corporaciones sujetas a lo que dispone el artículo 41 de la Ley de Contabilidad de la Hacienda Pública en relación con el artículo 112 de la organización provincial.

Dejando en suspenso los artículos del 21 al 30 inclusive de la Real orden de 3 de marzo último sobre la reorganización de las Escuelas de Comercio.

Disponiendo que todas las compañías navieras deberán abastecerse de carbón de producción nacional en cantidad de las dos terceras partes del consumo.

Otras varias disposiciones de carácter puramente local.

Hablando con el ministro de la Gobernación

En su despacho oficial el ministro de la Gobernación, señor Pinillos, nos recibió dándonos cuenta de que según las últimas noticias recibidas de Barcelona, el Rey y demás acompañantes según su novedad, habiéndose celebrado en el Hotel Ritz, donde se hospedaba, una recepción que, aunque particular, resultó brillantísima.

A las once de la mañana el Rey abandonó el Hotel, marchando a la inauguración de la barriada de Casas Baratas de la Cooperativa militar, siendo objeto de repetidas ovaciones y aclamaciones por el numeroso público que a su paso se congregaba.

Hablando de ciertas denuncias hechas por los periódicos de que existían presos gubernativos, dijo que no era cierto que los hubiera, sino que son algunos quinientos de profesión.

También dijo que haría averiguaciones sobre la denuncia hecha, de que haya sido maltratado por la policía un chófer de cierta aristócrata.

Las noticias que había recibido de provincias acusaban tranquilidad.

"El Imparcial," contesta a "La Epoca,"

Este importante diario, contestando al escrito publicado por el periódico "La Epoca," órgano del gobierno, acerca del rescate de los prisioneros, dice que el silencio del gobierno es suicida y hay absoluta necesidad de efectuar el rescate de los prisioneros, culpando del fracaso de las gestiones al general Berenguer, y el gobierno debe decir claro si son aceptables las condiciones fijadas por Abd-el-Krim y si las negociaciones se van o no a efectuar.

Varios periódicos izquierdistas arremeten en igual sentido contra el gobierno por su pasividad en este grave asunto que tanto interesa a la opinión pública.

Champang de honor a Chicharro

El viernes próximo en el hotel Ritz se celebrará un champang de honor al ilustre pintor Chicharro, para festejar su triunfo por la concesión de la medalla de la exposición nacional de Bellas Artes recientemente celebrada.

Para cuando regrese el Soberano

Una vez que el Soberano haya regresado de su viaje a Barcelona, sancionará la ley de recompensas militares, que consta de tres artículos, en los cuales se ascende por méritos de guerra a los jefes y oficiales cuya relación se acompaña por los hechos de armas comprendidos entre el 29 de julio de 1918 al 3 de febrero de 1920, entre los cuales obtiene el ascenso a general de brigada el coronel Castro Girona.

Noticias de la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia cuando nos recibió esta mañana nos manifestó que en el ministerio de la Gobernación se facilitarán detalles de la estancia del Rey en Barcelona.

Únicamente se había recibido un telegrama de Córdoba participando haberse verificado el acto de imposición de brazaletes a las damas de la Cruz Roja y que éstas habían ofrecido a Su Majestad la Reina Victoria.

Mañana ahora la solución no aparece por ninguna parte

El ministerio del Trabajo se han recibido noticias de Asturias participando que los obreros de las minas de Mieres se niegan a aceptar la fórmula del Gobierno, y que tanto a efectuar el referéndum.

El ministro ha publicado una nota oficial acerca del artículo publicado por "El Imparcial" en la cual éste se extraña de que en la fórmula del Gobierno no se haya incluido el informe de los técnicos, ni tampoco se haga extensiva la rebaja a los mineros de las minas.

En el artículo que ha habido necesidad de introducir algunas modificaciones en el dictamen de los técnicos y se ha publicado un equitativo el dar un tipo fijo de los empleados, por no afectar para nada al salario y ser un asunto secundario.

Hasta ahora las impresiones que se tienen de la votación del referéndum son pesimistas, teniendo que la fórmula del Gobierno sea rechazada por mayoría de votos.

La fiesta del patrón de la Grandeza

En la iglesia de Jesús, de la calle de la Flor, se ha celebrado una solemne función religiosa costada por la Grandeza de España a su santo patrón San Francisco Javier.

Asistieron numerosos aristócratas y toda la grandeza de España.

Antes de comenzar la fiesta llegó la reina María Cristina, siendo recibida en el pórtico de la iglesia por una comisión de los grandes de España, penetrando en ella bajo palio a los acordes de la marcha real.

También asistieron los infantes doña Isabel y don Fernando, duquesa de Talavera y otras personalidades.

Terminada la ceremonia, la reina hizo entrega a los servidores más antiguos de la grandeza de los premios, consistentes en cartillas del Monte de Piedad, que fueron repartidas entre doce mujeres y doce hombres.

Al salir del templo, la escolta y alabarderos rindieron los honores.

La comisión de presupuestos se reúne

Esta mañana a las diez se reunió la comisión de presupuestos, siguiendo el estudio del de la Gobernación, examinando las partidas que se refieren a Beneficencia, Sanidad, Vigilancia, Orden público y Guardia civil.

La comisión acordó crear un tercio móvil de la guardia civil y dotar algunos de los puestos creados últimamente, para lo cual se aumenta en quinientas plazas de infantería y quinientas de caballería.

El Congreso

A las tres y media abre la sesión el conde de Bugallí.

En el banco azul se encuentran todos los ministros, a excepción del de Estado.

Los ministros de la Guerra e Instrucción contestan a varios ruegos hechos hace días.

Canovas del Castillo se ocupa de la plaga de la langosta y del funcionamiento del Banco Agrícola.

Argüelles le contesta brevemente.

Bugallí consulta a la Cámara sobre la habilitación desde mañana para celebrar sesiones matutinas, acordándose así, fijándose la hora de las diez de la misma.

SENADO

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul se encuentra el ministro de Estado.

Ruegos y preguntas

Izquierdo hace un ruego relacionado con el coeficiente del arancel, que nos ha traído a la tirantez de relaciones con Alemania.

El ministro de Estado ofrece trasladar el ruego al ministro de Hacienda.

Prats censura que las medidas gubernativas han obligado a Alemania a romper con España sus relaciones comerciales, ocasionando enormes perjuicios al comercio.

Echavarrí defiende la disposición en esta materia.

Gutiérrez de la Vega pide que se traigan a la Cámara las cuentas de la Mancomunidad catalana.

El Monarca correspondió al saludo, diciendo que jamás olvidaría las pruebas de afecto que había recibido, admirando que desde su última visita a la ciudad condal había progresado notablemente en todos sus órdenes.

El alcalde hizo presente al Monarca que se llegaría más rápidamente al progreso total de todas las industrias y en todos los aspectos de la ciudad si los Gobiernos hubieran concedido, como repetidamente se les tiene reclamado, las decimas de la contribución fuente importantísima de ingresos para el desarrollo progresivo de las ciudades.

El Soberano respondió al alcalde, que interesaría de su Gobierno la concesión de las decimas de la contribución y en ello tendría verdadera satisfacción en que llegara a ser una realidad, dado el fin tan laudable para el que se destinaba.

Terminada la recepción del ayuntamiento, se presentó una comisión de obreros de la imprenta catalana, la cual fue recibida por el Monarca con la mayor satisfacción.

El Monarca les contestó que agradecía el saludo que le hacían los obreros de Barcelona, cuyos progresos seguía con atención y correspondía con la actuosidad del que se siente orgulloso de tan honrada clase de trabajadores, a los que estimó por que perseveren en sus trabajos para el mayor florecimiento y engrandecimiento de la madre patria.

Después, las demás autoridades, nobleza, corporaciones y entidades saludaron y cumplimentaron al Rey, presenciando todos el desfile de la compañía de ingenieros, que durante el acto rindió los honores, entonándose la Marcha Real.

Concluido el acto, se verificó el desfile, teniendo necesidad el Rey de salir al balcón del hotel, desde donde saludó al público, correspondiendo así a las continuadas ovaciones de que era objeto.

A las once salió el Monarca del hotel acompañado de su séquito y demás autoridades, marchando a la barriada obrera construida por la Cooperativa militar en la calle del Conde de Coello, donde una compañía de Santiago rindió los honores y fue revistada por Su Majestad.

El presidente de la Junta de casas baratas de la Cooperativa militar general Dulce, el vicepresidente marqués de Foronda y otros miembros de la Junta recibieron al Monarca, dándole la bienvenida.

Seguidamente, el Rey recorrió todas las trece casas, eligiendo la obra meritoria realizada por la Cooperativa militar.

La banda de música del regimiento de Badajoz, durante el acto, entonó la Marcha Real.

En una de las casas de la barriada se hallaba la marquesa de Castellote y de Foronda, y en la mesa puesta al efecto se había colocado la cestera que usó el Monarca cuando autorizó la construcción de la barriada, en cuyo secante aparecía estampada la firma de aquella fecha, y de la cual es propietaria la marquesa de Foronda.

Seguidamente se procedió a la bendición de la única casa de las trece que faltaban por bendecir, haciéndose entrega al Monarca de las llaves de la misma.

Acto seguido, el señor Sánchez Guerra pronunció un elocuentísimo discurso alusivo al acto, ensalzando la labor patriótica de la Cooperativa militar, digna de ser imitada por otras entidades y corporaciones para así contribuir al pavoroso problema de la vida social y de las viviendas.

A continuación se hizo entrega de las llaves de las casas a cuatro familias de militares, cuyos esposos prestan sus servicios en África, y a la mujer del sargento destacado en el Peñón de la Gómera, interesándose el Monarca por todos ellos, deseándoles todo género de aciertos en su delicada misión.

Inmediatamente el Rey hizo entrega de la cruz de Isabel la Católica al arquitecto señor Villa y el auxiliar teniente García Camba por su notable trabajo en la construcción de las casas baratas.

Una vez terminada la ceremonia, el Rey y sus acompañantes marcharon a la quinta de la Salud de la Sociedad La Alianza, donde fueron recibidos por el señor Junoy y otras distinguidas personalidades.

El Monarca recorrió todas las dependencias, examinándolas detenidamente, y haciendo grandes elogios de su organización.

Fue llevado a la dependencia de infecciosos, donde a expensas se había levantado una espléndida mesa, sirviéndose un champang de honor.

Terminada esta visita, marchó la comitiva por las calles designadas, desviándose el automóvil del Soberano, que solo marchó por las plazas de San Juan, de San Gervasio, barriada de Antunez, plaza del Paralelo a salir el paseo de Grecia, a la plaza de Cataluña, a la estación de Sarriá, donde era esperado por el director de la Compañía del ferrocarril eléctrico y otras personalidades.

El salón de descanso se había adornado profusamente con ramos de flores, deteniéndose el Rey unos momentos en conversar con el director y demás personal técnico de la compañía.

A las doce y cincuenta el Monarca subió en el convoy eléctrico marchando a la estación de la plaza de Balmes, donde se había estacionado un inmenso gentío, que vitoreaba al Monarca dando frenéticos vivas a España y al Rey.

También en la estación esperaban al Rey los catedráticos y alumnos de las escuelas de comercio.

Delante del tres Reas

Al llegar al apeadero de Vilanova los niños de las escuelas públicas aclamaron al Rey entonando el himno nacional.

Un violinista ciego entonó la Marcha Real, acercándose el Soberano y haciéndole la entrega de un importante donativo en metálico.

En el apeadero se había levantado un artístico arco de claveles semejando la bandera nacional e inscripciones patrióticas.

El Rey y su séquito entró en el restaurant de la estación, donde una escogida orquesta de zingaros ejecutó la Marcha Real y otras obras.

Un banquete histórico.—El Rey Don Alfonso XIII pronuncia el discurso más interesante que registra la historia contemporánea.—Los generales asistentes se postran ante el Soberano, y la oficialidad le ovaciona entusiastamente

En el restaurant del ferrocarril eléctrico de Las Planas se ha celebrado el banquete anunciado en honor del Rey y demás acompañantes.

La distribución de los puestos se hizo en la siguiente forma:

A la derecha del Rey tomaron asiento los generales Milans del Bosch y otros.

Los demás comensales ocuparon los sitios designados, como repeticiones de la terraza a tomar el café, donde el capitán general aprovechó la circunstancia de hallarse el presidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra, como representante del poder civil, y el marqués de Alella, como genuina representación del pueblo de Barcelona, para después de estrechar la mano y abrazarse todos, rendir con ello su adhesión más fervorosa para la patria y para el Rey.

Acto seguido, en medio de una enorme expectación, levantó don Alfonso, pronunciando el interesantísimo discurso que dice así:

Recomiendo a toda la oficialidad para dar ejemplo, no de un ejército fácilmente victorioso, sino de un ejército que el ejército alemán que aunque vencido conserva siempre su ideal. (Delirante ovación.)

Se extiende en otras consideraciones relacionadas con este tema y pasa a continuación a hacer una sucinta historia del ejército español, enumerando sus triunfos y derrotas, así como también sus derrotas y fracasos.

En la actualidad, dice, cambraba el ver a nuestro ejército en un nobilísimo, pero que está fuera de toda disciplina y de toda férrea disciplina.

La oficialidad ingresa voluntaria en el ejército; voluntariamente presta juramento y fidelidad.

Si voluntariamente acontece todas estas cosas, todo lo que no sea acatar y cumplir las ordenanzas rindiéndole culto fervoroso, ovidiéndolo y demandando explicaciones, eso no es cumplir, ni con las ordenanzas ni con la fidelidad, ni con el juramento prestado. (Toda la oficialidad se pone de pie, tributando una imponente ovación al Soberano.)

Se necesita que este estado actual de cosas termine y todos se funden en un solo grupo con el Rey, terminando esa serie no interrumpida de incidentes que nos ha traído al momento actual, emprendiendo nuevos derroteros para conseguir una vida regeneradora y concluyendo con pasadas equivocaciones. (Gran ovación.)

Una voz: «Es la primera de Barcelona.»

El Rey, rápidamente, contesta: «Lo sabía, y porque lo sabía, por eso me he expresado de esta manera y por eso he elegido este lugar y esta tribuna.» (Inenarrable ovación. El entusiasmo se desborda. Los generales que asisten al banquete se postran ante el Monarca y le besan las manos. Toda la concurrencia no cesa de aplaudir.)

Dirigiéndose don Alfonso al alcalde de Barcelona, dice: «En ti, abrazo a Cataluña.» (Se repite la ovación.)

Volviéndose al capitán general, exclama: «Abrazándose, nuestro mi afecto a la guarnición catalana.» (Se escuchan vivas al Rey, a España y al Ejército.)

Terminado el banquete el Rey marchó a pasear por los jardines, y acercándose al presidente del Consejo señor Sánchez Guerra, le dice: «Toma nota de todo esto.»

El Monarca habló con el marqués de Foronda, expresando su deseo de saludar a los periodistas que hacen información de su viaje, y a tal efecto le fue presentado el periodista señor Vilar San Juan, director de «El Noticiero Universal», con el que conversó afablemente, rogándole le presentara a los demás compañeros, los cuales acto seguido le fueron presentados, y con los

cuales habló largo rato, mostrándose muy satisfecho de su viaje.

Seguidamente se organizó la comitiva, emprendiéndose el regreso hacia Barcelona, repitiéndose por todo el trayecto las ovaciones y aplausos.

Al llegar a los almacenes del «Siglo», era esperado por sus huéspedes, los cuales le invitaron al Soberano a que se instalara en el mismo, donde fue obsequiado con un lunch.

De allí marchó a visitar la exposición del Circulo Artístico, donde se le instaló una tómbola benéfica, dejando el Monarca un importante donativo.

Al salir el Rey estaba tan formidable ovación, que puede considerarse como la más importante y la mayor que ha recibido desde su estancia en la ciudad condal.

El Rey marchó al hotel Ritz para cambiarse de ropa, teniendo que salir a los balcones, ante la insistencia del público, que no cesaba de aclamarle.

Llegada del escuadrón del Príncipe

Málaga 7.—Entró esta mañana en este puerto el vapor «Romeu», trayendo el escuadrón de lanceros del Príncipe, al mando de su coronel don Angel García.

Entre los expedicionarios figura el infante don Gabriel de Borbón.

Las autoridades y un enorme gentío recibió a las fuerzas, tributándole una cariñosa acogida.

OVIEDO Los obreros no están conformes con la solución del Gobierno

Oviiedo 7.—Todos los obreros de las minas de Mieres, Pugo y Turón, no aceptan la fórmula del Gobierno, y se niegan a tomar parte en el referéndum.

Hasta ahora parece que la mayoría de votos del referéndum es contraria a la fórmula del Gobierno, la cual rechazan todos los obreros.

Una comisión de padres de soldados

Oviiedo 7.—Se ha formado una comisión de padres de soldados de cuota, que marchará a Madrid para gestionar del Gobierno el licenciamiento de sus hijos, por haber cumplido sus deberes militares.

ZARAGOZA La huelga general de tranviarios

Zaragoza 7.—Hoy se ha declarado la huelga general de tranviarios.

Únicamente funciona el tranvía del Bejo Aragón, conducido por personal no asociado.

Huelgan todos los obreros y personal de oficinas. Este ya había abandonado el trabajo por haber sido despedido el delegado indicado.

De la guerra

Concentraciones rebeldes

Melilla 7.—Se han señalado algunas concentraciones rebeldes en las proximidades de Cala, siendo dispersados por el fuego certero de nuestra artillería.

La laureada de San Fernando

Melilla 7.—Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al alférez del batallón de Segovia don Elías Gil, que sucumbió en la evacuación de la Alcazaba de Zeluán.

Los rebeldes nos hostilizan

Melilla 7.—Un grupo de rebeldes, durante la noche, se aproximó a la posición de Dar Quebdani, atacando a su guarnición, resultando heridos los tripulantes y destruido el aparato.

Avión destruido

Melilla 7.—El aparato tripulado por los oficiales García y Rios, a consecuencia de una avería, aterrizó violentamente en Dar Quebdani, resultando heridos los tripulantes y destruido el aparato.

Llegada del general Sanjurjo

Ceuta 7.—Procedente de Larache llegó el general Sanjurjo, revistado a las tropas que guarnecen la posición de Rififen, compuesta de fuerzas de la legión, marchando después a la de Jadur, guarnecida por los indígenas.

En el restaurant Majestic fué obsequiado el general Sanjurjo por la oficialidad de los legionarios y fuerzas regulares, con un espléndido lunch.

Terminado este, el general marchó a Tetuán para entrevistarse con el alto comisario, en unión del hermano de éste don Federico Berenguer.

El escuadrón del Príncipe a la península

Ceuta 7.—Procedente del Rincón de Medich llegó el escuadrón de lanceros del Príncipe, embarcando con rumbo a Málaga. Entre las fuerzas expedicionarias marcha el infante don Gabriel de Borbón.

"El Eco de Tasarunt"

Tetuán 7.—Hoy se ha publicado el primer número del diario titulado «El Eco de Tasarunt», del que es director-proprietario el capitán señor Peña, contenido con valiosos elementos literarios entre la guarnición.

Del extranjero

Atentado contra un político ilustre

Berlín 7.—Se han recibido noticias urgentes de Cassel, diciendo que el ilustre hombre público Siant Demains, ha sido objeto de un criminal atentado por un sujeto que hasta ahora no ha sido habido.

La policía de esta capital ha ofrecido un premio de cinco mil marcos a la persona que facilite algunos datos del autor del atentado.

El presidente Evert y el doctor Rethaux han enviado su energética protesta por el atentado y felicitándole porque no haya tenido mayores consecuencias.

Todos los elementos obreros han protestado del atentado y han fijado proclamas para declarar la huelga general por veinticuatro horas.

Los delegados alemanes, a Rusia.—Otra vez el hambre

Varsovia 7.—Comunican de Moscú que han llegado los delegados alemanes para entablar las negociaciones comerciales con vistas por el tratado de Rapallo.

También participan que en distintas regiones el hambre hace numerosos estragos, dándose el caso de que sus habitantes se han comido toda clase de animales que poseían, por carecer de artículos alimenticios.

LOCALES

Entre los decretos firmados recientemente por el Rey, figura uno disponiendo que don Francisco Gavilán Gailán, vecino de El Carpio, fuese agregado a la Asociación general de Agricultura de España, para la producción nacional. Al darse cuenta de esta noticia, nos complacemos mucho en hacerlo, por tratarse de una persona a quien nos une una verdadera amistad y ser uno de los labradores de esta provincia merecedor de esta alta distinción, por cuyo motivo enviamos al señor Gavilán nuestra más entusiasta felicitación.

Durante los meses de verano y a partir de esta fecha, se ha dispuesto por decreto de la Alcaldía que las horas de lectura en la Biblioteca Popular, sean de las ocho a las doce de la mañana.

Mañana llegará a esta capital el coronel inspector de Seguridad para revistar las fuerzas de la plantilla de Córdoba y estudiar la militarización de la misma. Con motivo de esta visita, en la tarde de hoy los guardias de seguridad han estado efectuando instrucción de conjunto y de carbina, a las órdenes del teniente jefe don Francisco Alcaraz Pico.

Ha fallecido en La Rambla don Joaquín Cabello Herrero, persona que por sus excepcionales prendas personales mereció el respeto y cariño de cuantos se conocieron con su amistad. Últimamente era hermano mayor de la hermandad del Cristo de la Expiración, en donde realizó una labor fecunda y hermosa. El entierro constituyó una imponente manifestación de duelo, concurriendo todos los hermanos de la citada congregación, quienes dedicaron a su antiguo presidente una artística corona de flores. A la desconsolada viuda del señor Cabello, hermanos y demás parientes, le enviamos el testimonio de nuestro pesar por tan irreparable pérdida.

En los exámenes celebrados recientemente en el Conservatorio provincial de Música, ha obtenido la nota de sobresaliente con mención honorífica en el segundo año de solfeo, el niño de seis años de edad Emilio Sandoval Almogera, hijo de don Rafael Sandoval, estimado amigo nuestro a quien felicitamos.

Una señora de la Cruz Roja, que guarda el incógnito, ha donado chocolate para el desayuno de todos los enfermos de los Hospitales militares de esta plaza, y las demás señoras de tan benéfica institución, obsequiaron con bollos a los citados soldados, para que en el día de mañana tomen un desayuno extraordinario.

Como ya habíamos anunciado, esta tarde a las cinco y media, ha estado visitando el hospital de Agudos el gobernador civil señor Saca Escalona, acompañado de los médicos de dicho establecimiento benéfico, al objeto de introducir algunas mejoras en el mismo.

Motors Eléctricos Ventiladores

Trenas y Fernández

Alfonso XIII, 6. Córdoba. Teléfono núm. 431

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela a y el público en general que habiendo adquirido compromiso con la A. E. G. de maquinarias eléctricas, puede ofrecer Electro-Motors, Grupos Eléctricos, Bombas, Transformadores, Dinamos, etc., etc., a los mismos precios que vende su casa Central de Berlín.

Descuentos maximos!
Garantía absoluta

No deje de consultar precios a esta casa antes de efectuar sus compras.

Información telefónica

Final de la sesión del Congreso.—Se habilitan las mañanas para celebrar sesiones.—Barcia anuncia al Gobierno que lo interpelará sobre el discurso que el Rey ha pronunciado en Barcelona.—Comentarios políticos.—«La Época», y los presupuestos.—Pidiendo el indulto de los alumnos expulsados de la Escuela superior de Guerra.—¿Nuevo partido católico? Ossorio y Gallardo no será jefe del mismo.—Se han exhumado los restos del inglés mister Lefebre.—Olagueur y Eza conferencia y se comenta la entrevista.—La huelga de Oviedo.—Fuego en un convento de Bilbao.—El regreso de la Reina Victoria.—Parte oficial de la noche.—El ministro de la Guerra no está dispuesto a dimitir.

(Agencia Mencheta)

De Madrid

Madrid 8, de la tarde a las 3'50 m.

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)

El señor Tejero pregunta por qué no han sido juzgados varios soldados del batallón de Covadonga, y el ministro se indica que las causas y disponga lo necesario para que se efectúen a la mayor brevedad.

Olagueur le contesta prometiendo enterarse lo que haya sobre el particular y ver cómo se accede a lo que se solicita.

El señor Nougues pregunta al ministro de la Guerra por qué la demora en que venía a la Cámara el expediente del general Chacón, cuando en todas las ocasiones que se ha tratado de manifestar, se prometió que se pondría a disposición de los señores diputados para que lo conocieran.

El ministro de la Guerra: El expediente que se trata de dar a conocer es el que se encuentra pendiente del cumplimiento de términos establecidos en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, y a este alto tribunal le corresponde el decir cuando está concluido, que sea puesto de manifiesto, si así considera el Gobierno que debe hacerse.

Nougues insiste en que el expediente venga al Congreso, pues precisa que los señores tengan el debido conocimiento de lo que en él se contiene.

Añade a ciertas Reales órdenes que deben ser también conocidas y que figuran en el expediente.

Cierva, creyéndose aludido, ruega al Gobierno que cuanto antes salga al paso de la campaña que sobre este asunto viene haciendo cierta parte de la prensa, y que se obliquen esas famosas Reales órdenes por tranquilidad de algunos. En estas disposiciones no hay nada que pueda quejar, y por prestigio de todos y cada uno de los que son acusados merece que se dé cuenta de ellas.

Olagueur: Cuando se crea llegado el momento, el Gobierno resolverá lo más acertado.

El señor Villanueva, que se cree aludido por el señor Cierva, dice que a la minoría le representa la minoría que solicita el Gobierno.

El señor Besteiro pide que se diga en la Cámara si el expediente de referencia para el artículo del alto comisario y si es cierto que así no se ha hecho por haberse tomado disposiciones que lo prohibían.

Se promueve larga discusión entre los señores Cierva, Nougues, Villanueva y los señores diputados.

El condé de Bugallal dice que este asunto ha tomado distinto giro del que debe, y solicita que se citen los señores diputados al asunto de que se está tratando.

Cierva reconoce el interés que ha despertado esta cuestión, y pide que dentro de los límites que sean factibles sea conocido el expediente instruido por el general Picazo, con lo cual se desvanecerán algunas dudas y se aclararán cuestiones previas que no tienen fundamento.

Rectifica el señor Nougues.

Intervienen nuevamente los señores Cierva, Nougues, Olagueur y Villanueva, y la presidencia corta el incidente y suspende la discusión de este asunto.

El señor Sarradel solicita la revisión del expediente del diputado señor Villanueva, que no ha podido posesionarse del cargo por haberse en presidido.

La contestación la presidencia y se entra en el orden del día.

Se da cuenta de varios dictámenes que han sido aprobados.

El presidente señor Bugallal propone que se habiliten los sábados para celebrar sesiones, y que se celebren también por la mañana de ocho a doce y media, y por la tarde de tres y media a ocho.

Las primeras tendrán carácter extraordinario y las segundas de ordinarias.

El señor Sarradel se opone a que se tome acuerdo sobre el particular, y ruega a la presidencia que espere a que consulte a sus amigos.

El condé de Bugallal accede a dejarlo en suspenso hasta última hora de la presente sesión.

Se pone a discusión el presupuesto de Guerra y Justicia.

El señor Ordóñez rebate los argumentos del condé de Santa Engracia, y justifica la necesidad de atender debidamente estos servicios.

El señor Benítez de Lugo defiende la necesidad de sostener la gratificación de la presidencia a los funcionarios de las Islas Canarias por los motivos que expresa.

El señor Prieto censura varias partidas y manifiesta que, a pesar de haberse dicho que este era un presupuesto de economías, éstas no las ve por ninguna parte.

Combate los sueldos crecidos del alto clero, y pide que sean mejor retribuidos los pequeños empleos, que bien lo necesitan.

Censura la partida asignada a los obispos, y dice que algunos de éstos cobran más que los ministros.

En la consignación que hace referencia al patriarca de las Indias, dice que no se explica cómo tenemos patriarca sin tener Indias. (Risas.)

Sin unas—agrega—¿para qué queremos el otro?

Se acuerda prorrogar la sesión por menos de dos horas.

El señor Bugallal pregunta nuevamente a los señores diputados si se accede a lo propuesto sobre las sesiones matutinas y si se habilitan los sábados.

Prieto pide aclaraciones a los asuntos que se van a discutir en las sesiones matutinas y si en esas horas se va a discutir aprovechando la ausencia de los diputados el proyecto de ordenación ferroviaria. Protesta en el caso de que así se acuerde y espera que no se hará.

El señor Bergamín afirma que el tiempo apremia y es de urgente necesidad el aprobar varios proyectos pendientes, a más de los presupuestos.

El condé de Bugallal dice que la discusión de los asuntos pendientes de aprobación urgente se harán en forma normal, aunque haya necesidad de discutirlos en las sesiones matutinas.

Los señores Prieto y Nougues declaran, que en vista de lo expuesto harán obstrucción a los proyectos del Gobierno.

El ministro de Hacienda justifica la necesidad de la urgencia, teniendo en cuenta la diversidad de asuntos que requieren aquella.

El señor Barcia pregunta cuándo se va a terminar el asunto de la firma del tratado comercial con Francia.

También anuncia que interpelará al Gobierno sobre el discurso que ha pronunciado el Rey en Barcelona.

Sarradel dice que la cuestión de celebrar sesión en la forma que se propone es antirreglamentaria y espera que se rectificará la propuesta.

Prieto se adhiere a estas manifestaciones.

Otros oradores intervienen, promoviéndose larga discusión, en la que el presidente reclama orden.

Bergamín dice que a más de los asuntos que están pendientes de discusión, que ya son muchos, se anuncian a cada momento nuevas interrelaciones que restan tiempo a la discusión de los presupuestos y demás, por lo cual, es de toda precisión acudir a la implantación de las horas que se proponen.

Entre los diputados y la presidencia se promueven nuevas discusiones sobre este punto.

Por fin, se acuerda celebrar sesiones por la mañana y por la tarde, no haciéndolo los sábados, y se levanta la sesión a las nueve y media.

Reunión de la comisión de presupuestos

En la sección correspondiente del Congreso, se reunieron hoy los individuos que componen la comisión de presupuestos para estudiar el correspondiente a Hacienda, habiéndose aprobado hasta la mitad y quedando en reunirse de nuevo, mañana para dejarlo ultimado.

Por los expulsados de la escuela superior de Guerra

En el Congreso se ha presentado una proposición firmada por los señores Leiroux, Sarradel, Besteiro, Prieto y otros, pidiendo que se indulten a los alumnos que encontrándose cursando sus estudios en la escuela superior de Guerra, fueron expulsados del ejército por R. O. de 6 de Diciembre de 1919, y que sean reintegrados en sus cuerpos.

Dice «La Época»

«La Época» de esta noche excita a los diputados que forman la comisión de presupuestos, para que cuanto antes terminen su labor a fin de acabar lo más pronto posible con el examen de los mismos, y que se puedan aprobar a la mayor brevedad.»

Comentarios políticos

Después de la sesión se formaron animados corrillos en los pasillos del Congreso.

Al salir el presidente de éste se acercó a uno de ellos en los que estaban Besteiro, Sarradel, Prieto y otros de la izquierda, con los cuales conversó sobre la necesidad de aprovechar el tiempo que queda de Cortes para sancionar los proyectos pendientes.

Ministerio de Cultura 2007

No se pusieron de acuerdo en la cuestión y el presidente de la Cámara se marchó a su despacho.

En este recibí a los periodistas, a los que les hizo ver la misma cuestión y expresó su deseo de ponerse al habla con los jefes de las minorías de las izquierdas para ver cómo se hallaba una fórmula de arreglo para facilitar la pronta terminación de los asuntos pendientes.

Dijo que era una labor larga y pesada pues se ha aprobado el presupuesto de la presidencia y el de Estado, pues el de Justicia está en comienzo y que además de éstos estaban varios proyectos urgentes también, como el de ordenación ferroviaria y otros.

¿Nuevo partido católico?

El señor Ossorio y Gallardo ha manifestado a los periodistas que es completamente inexacto que él haga trabajos para la formación de un nuevo partido católico y que ignora lo que de este particular se viene hablando.

Solo puedo decirles a ustedes que en el caso de que sea verdad que haya esos trabajos y esos proyectos, yo no aceptaré la jefatura del mismo.

En política, actualmente estoy a la expectativa y espero tranquilo tiempos mejores.

Exhumación de los restos de Lefebre

Hoy se verificó la exhumación de los restos del subdito inglés mister Lefebre, asistiendo al acto el juzgado, los médicos forenses, el que asistió al muerto, otro nombrado por la Embajada inglesa, la princesa polaca y el abogado y procurador de ésta.

Los restos, que estaban en perfecto estado de conservación, fueron trasladados al depósito, en donde se le extraerán las vísceras para practicar la autopsia que se ha solicitado y hacer con ellas un detenido estudio.

De todo se ha levantado acta, que firmaron los presentes.

La opinión sigue intrigadísima con este asunto.

Conferencia comentada

Esta tarde visitó en su despacho oficial del ministerio de la Guerra, el vizconde de Eza al general Olagueur.

La conferencia fue larga y los reunidos se negaron a manifestar la causa que había motivado aquella, diciendo que hablaban de cosas sin importancia.

Los comentarios sobre esta entrevista son muchos.

Un auto en un escaparate de joyería

Un automóvil, sin que se sepa la causa, se subió hoy en una acera de la calle de Preciados, rompiendo la luna de un escaparate de una joyería, causando el susto consiguiente y habiéndose notado la desaparición de algunas alhajas.

El secretario del protectorado

Se encuentra en esta corte, a donde ha sido llamado, el secretario del protectorado, que viene a informar al ministro de Estado sobre ciertos gastos del presupuesto de aquella zona.

Uno de los motivos es conocer la necesidad e importancia de las obras públicas que deben realizarse en determinados puntos de nuestro protectorado, sobre todo en la región de Garb-Sahel.

General a la reserva

El día diez del actual cumple la edad reglamentaria y pasa por tanto a situación de reserva el general Friedrich, designándose para ocupar la vacante que produce el general Alvarez Manzano, que ocupa el cargo de comandante general de Ceuta.

Sobre esta base se hará una extensa combinación militar.

El general Aguilera no ha dicho nada

El general Aguilera ha desmentido los rumores que circulan sobre apreciaciones hechas por él en el asunto del expediente del general Picazo.

De este expediente solo sé que se encuentra pendiente en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, siguiendo sus trámites.

No es cierto que allí se demore el conocimiento del mismo, pero según mis noticias, consta de dos mil cuatrocientos folios, y para su examen se precisa mucho tiempo.

Después de examinarlo el fiscal pasará al asesor y luego al tribunal, que lo despachará con la urgencia que merece.

Agradezco a los señores las palabras laudatorias que me han dirigido, y, desde luego, en lo que de mí dependa, se llevará a efecto con la mayor rapidez, creyendo que así presto un servicio a la nación y al ejército.

El próximo Consejo

Se asegura que el domingo se celebrará Consejo en la presidencia, en el cual el señor Sánchez Guerra dará cuenta de su viaje a Barcelona acompañando al Monarca.

Olagueur no dimitir

El ministro de la Guerra manifestó esta noche a los periodistas que no se explicaba el por qué se habla de su dimisión, cuando no hay motivo en que se funde ni causa que lo justifique.

Yo no he hablado de dimitir, por encontrarme satisfecho de las atenciones de que soy objeto por todos los ministros, y en especial por el señor Sánchez Guerra, no habiendo tampoco dificultades en mi gestión que pudieran ser causa de ello.

Hombre muerto por un tranvía

En la calle de Serrano un tranvía arrolló a un transeúnte causándole la muerte en el acto.

El cadáver no ha podido ser identificado.

Parte oficial de la noche

Según participa el alto comisario desde Tetuán, después del parte de ayer, al regresar de proteger un convoy a Dru, fué hostilizada la retaguardia de una compañía que lo protegía, resultando muertos los soldados Sixto Alenjo, Juan Vázquez, Eulogio Martín, Juan Bernal, Pedro Ramos y Salvador Mora y herido muy grave el cabo Interino José Maset, todos del regimiento de Ceuta.

De Ceuta y Larache, sin novedad.

En las cercanías de Larache un grupo de moros pidió auxilio a la policía de que un grupo de bandidos le habían robado para ir a un convoy que traían a la plaza para vender, como de costumbre.

Fuerzas de la policía salieron en persecución de los ladrones, no consiguiendo restar la acémila robada.

En Melilla volaron tres aeroplanos arrojando 120 bombas de estrellita y 500 incendiarias, que causaron grandes daños al enemigo.

Continúan las presentaciones y según referencias, los rebeldes hacen esfuerzos para que éstos no continúen.

En el Peñón después de seis días de tranquilidad, ayer hizo el enemigo seis disparos de cañón y algunos de fusil, sin causar daños.

La plaza contestó, reduciéndolos al silencio.

De Alhucemas sin novedad.

De Provincias

BARCELONA

El Rey en Barcelona

Barcelona 7.—Don Alfonso, después de la visita de que dió cuenta, marchó a los almancen de «El Siglo», recorriendo todas las dependencias y elogiando su instalación.

A las cinco y media asistió al campo de Polo, donde se jugó una partida en su honor, ganando el equipo de que formaba parte por diez a cuatro.

Desde el campo de Polo marchó al hotel Ritz, a cambiarse de ropa para asistir al banquete que en su honor organizó la sociedad «El Fomento», asistiendo después al teatro Novedades.

A las doce se retiró a descansar.

Aún no está acordado el programa de mañana, pero por la noche, en el expreso regresará a Madrid.

BILBAO

Incendio en un convento

Bilbao 7.—Se ha producido un incendio en el convento de Santa Clara de esta capital, en el que se hallaban treinta y siete religiosas y ciento veinte asilados, no habiendo que lamentar desgracias personales.

El convento estaba asegurado.

OVIEDO

De la huelga de Oviedo

Oviedo 7.—Se reunieron los patronos, acordando aceptar la fórmula del Gobierno para la solución de la huelga.

Después de la solución propuesta por el Gobierno y aceptada por los patronos, en el «referendum» de hoy los obreros acordaron no aceptar la solución, rechazando de plano el acuerdo, y practicar trabajos para que en todas las minas de la región se vaya a la huelga hasta que sean atendidos sus derechos.

En vista de esta actitud, se han tomado precauciones por las autoridades.

La Reina Victoria regresa

Londres 7.—S. M. la Reina de España doña Victoria Eugenia, ha salido de esta capital con dirección a Dover, a donde la acompaña el embajador español en esta ciudad.

Desde dicho puerto seguirá a París y de allí a Madrid sin detenerse.

Muebles de propaganda vendidos al costo

Visiten esta casa antes de efectuar sus compras

Taller Colectivo, Santa Marta 6

Pianos-Pianolas-Autopianos

Los mejores y más económicos, tanto a plazos como al contado, los encontrará en los almacenes

Piazza Hermanos.—Sucursal representante: C. Martínez Rucker

Claudio Marcelo 13 (frente a la Campana)

Córdoba.

Gran Restaurant EL DUQUE

Propletario D. Bartolomé García y García.—Torre San Nicolás, 2 y 4

Servicio esmerado Precios sin competencia Menús variados

Excelente servicio de cocina a cargo del famoso cocinero D. Pedro Durán Cisneros. Establecimiento preferido por la buena sociedad cordobesa. Reservado el derecho de admisión.

Señoras: El flujo y enfermedades de la

curan con las irrigaciones de Dr. Valley Usada por higiene y para evitar contagios.

Ruano Hermanos CAFÉS, COLONIALES POR MAYOR

Plaza de España.—Córdoba

Satomayor, S. A.—Aceites y Cereales

Gran surtido en GARBANZOS especiales para siembra.—Córdoba

Notas lucentinas

Homenaje.—El pasado miércoles 31 de mayo, se celebró en el elegante y acreditado restaurant de la Fonda Suiza, un almuerzo íntimo para festejar el triunfo escénico de los ilustrados lucentinos don Mariano León y López de Ahumada y don Rafael Chacón y Chacón, autores de las aplaudidas obras teatrales «La venganza de Rosaura» y «Madre e hija», respectivamente, estrenadas en nuestros coliseos.

No voy a reseñar este simpático acto tal y como es costumbre, los triunfos de los modestos homenajeados no necesitan popularidad, porque ya la consiguieron sus estrenos.

«Madre e hija» un puñado de entusiastas por todo lo que sea «grandecer a Lucena», desligados de toda maldad política, que rinde el homenaje de un fraternal almuerzo a dos beneméritos aracelitanos que sobresalieron del montón, unidos por un solo sentimiento, organizar este acto, manifestación de simpatía, de admiración y amor, cuyo lema es y será siempre patria, cultura, trabajo, fraternidad; porque con esas cosas divinizadas es con lo que se hacen grandes, importantes, poderosos los pueblos y las ciudades; amar a la patria chica, es amar a sus hijos sobresalientes en algo; honrarla, es honrar al hombre que con sus obras la enaltece.

«¿Qué otra cosa existe que más realce a un pueblo que el amor de sus hijos?»

Terminado el exquisito y espléndido almuerzo, que el popular y entusiasta Juanito multiplicara por amor a sus paisanos predilectos por su laboriosidad, se levantó un servidor de ustedes, y si bien es verdad que meña tengo de elocuencia, con toda la fuerza de mi voluntad y de mi corazón, efectúe como pude el homenaje al compañero León e hice saber a todos, que en carta afectuosa que me enviara el señor Chacón, me encarga diga a los amigos la imposibilidad de su asistencia personal a este acto, que le honra y agradece con toda el alma, aunque en espíritu estaría entre nosotros, amigos buenos, a los que daba gracias por el inmerecido honor a su persona y por lo que su agradecimiento sería eterno. También dediqué un recuerdo en aquellos instantes de tan grata reunión a otro buen lucentino, mi predilecto amigo don Francisco Berjillos del Río, ilustrado galeno, hoy residente en nuestra capital, por ser también honra del pueblo que nació su cuna, y dando gracias a todos por su concurso a este acto de fraternal simpatía, abracé al querido romancero, y sentíme.

El ilustrado presidente de la Cruz Roja, decano y magister de la prensa y periodistas locales, en elocuentes frases, enalteció la labor literaria de los festejados, animando al señor León para proseguir en sus trabajos literarios, congratulándose de encontrarse en este acto, que, aunque modesto, lo consideraba grande, porque los pueblos que honran a sus hijos honran a sí mismos, honrándonos a todos.

El autor don Mariano León, emocionadísimo, dió las gracias por el honor que recibía y que aceptó por amistosos requerimientos, pues no lo merecía, haciendo constar que él consideraba allí presente a su colega señor Chacón, más acreedor que él al homenaje, como asimismo que en la colaboración de «La Venganza de Rosaura» había tomado parte activa su hermano político don José Molina.

Seguidamente leyó unas bien escritas cuartillas y preciosos versos alusivos al homenaje, y repitiendo que su agradecimiento duraría mientras aliente.

La evasión que se le tributó al amigo Mariano, fué delirante.

Se recibieron adhesiones de varios compañeros de dentro y fuera de la localidad. La ilustrada escritora y poetisa insignie doña Petra Gómez Vaca, remitió unas poesías, con su sentir por no poder concurrir al homenaje, que como suyas fueron admirables.

No dejaré la péñola sin enviar el agradecer de todos y darles gracias mil por sus bondades a doña Dolores Gutiérrez, dueña de la acreditada confitería de la Plaza nueva, a don José María de Mora Chacón y al simpático Juanito, dueño de la Suiza, que enviaron el acto profusión de dulces, sendas botellas de vino nectar y exquisitos habanos, respectivamente, y al dueño de la elegante y bien surtida imprenta y litografía de don Pedro Albelda, que cedió graciosamente los preciosos y artísticos carnets de invitación al homenaje.

En resumen, un acto sencillamente fraternal y encantador, donde el compañerismo y la amistad se patentizó. Todos salimos complacidos.

Solo dejaron de asistir los más obligados, los que pertenecieron siempre a la distinguida clase de los cuacos, chupócteros empedernidos de la teta municipal, que hubieran sido los primeros en alistarse en banquete de cacique o potentado.

A pesar de esos corazones corchos, aún vive Lucena. ¡¡Viva Lucena!!

Letras de luto.

—Ha fallecido en esta ciudad el conocido e ilustrado farmacéutico don Antonio Garzón Carmona, persona que gozaba de generales simpatías.

La grandiosa manifestación de duelo que acompañó al cadáver a su última morada, así lo patentizó.

Reciban sus hermanos y demás familia, singularmente el señor arcipreste de estas iglesias, la expresión de nuestro duelo y sea lenitivo a su pena pensar que Dios habrá acogido el alma del finado, llevándola a la mansión de la eterna paz.

Teatraliter.—El sábado próximo pasado, con las conocidas obras «Molinos de viento» y «El niño judío», debutó en el Salón Alhambra la excelente compañía de zarzuela y opereta que tan acertadamente dirigen el primer actor don Juan R. Bejarano y el maestro concertador don Angel Bericat.

«Molinos de viento» fué un completo éxito para toda la compañía, y en particular para las simpatísimas y preciosas tiples Laura Rivas y Paquita García, y los señores Luis Beut, Bejarano y Sánchez.

Tanto en conjunto como individualmente puede apuntarse otro triunfo a esta compañía en la representación del «Niño judío», donde la riquísima tiple cómica Paquita García conquistó al respetable en su canto jondo ante «El Ruja», cosechando aplausos que compartió con su papá el ilustre, el Niño judío, Virtudes Bejarano y el resto de la compañía, que secundó admirablemente a su director.

En ambas obras tuvieron que repetir varios números a instancia de los prolongados aplausos del distinguido público.

El decorado y sastrería irreprochables.

El domingo, con el «Cabe primero», «Los guapos» y «Musas latinas», obtuvieron otro éxito ruidoso, especialmente en la colesal revista de Menocayo y el maestro Penella «Musas latinas», en la que Laurita Ruiz se dió a conocer como tiple notable, porque aunque su voz no es de gran volumen, lo es de timbre agradable.

En las siguientes noches resañaremos estas musas divinas y «Pepe Conde».

En preparación, quizás esta misma noche, estreno del grandioso episodio lírico «Voluntarios a Melilla», de gran actualidad y gran sensación.

Bienvenida sea y buena suerte le desea el Correspondal.

Telas blancas.

Siempre son las mejores las del «Neto» en igualdad de precio.

El homenaje al señor Sánchez-Guerra

Subscripción abierta para la realización de una obra provincial cultural o benéfica como homenaje de esta capital y su provincia a aquel ilustre hijo suyo, con motivo de su exaltación a la presidencia del Consejo de Ministros.

Suma anterior.—Pesetas.—83.670,50; Don Juan Ramírez Lara, de Benamejí, 0,25; don Pedro Fernández Pintado, 0,25; don José Atanasio Lucena, de Aguilár, 0,15; don Cristóbal Jiménez Gilabert, 0,10; excelentísimo señor don Manuel Enriquez Barrios, 2,000; señores Roses y Bustillo, 100.

Don Eduardo Salcines, 25; don Alfonso Jurado Muñoz, 25; Circulo Liberal, 1,000; don Eduardo de Santiago Carrón, 5; don Juan Bautista Galisteo Pérez, de Carcabuey, 25; don Francisco Serrano Galisteo, de Carcabuey, 25; Compañía Arrendataria de Contribuciones, 1,000; don Juan Quintana, de Izájar, 10; El personal Técnico y Administrativo del Pantano del Guadalmelato, 100; don Felix Peyro Zafra, 50; don Manuel Roses Llúcar, 100.

Baena.—Don Gerardo Muñoz, 15 pesetas; don Federico Rodríguez Criado, 5; don Juan de Dios Cessari, 5; don Francisco López Jiménez, 5; don Domingo Tarifa, 5; don F. Martín Orellana de la Cruz, 15. Total, 83.860,50 pesetas.

Los donativos se reciben en el domicilio del tesoro de la Junta don Mariano Pagés Vallhonrat, calle Reyes Católicos, sin número, y en el comercio del presidente de la comisión ejecutiva don José Carrillo Pérez, Claudio Marcelo, núm. 7.

Nuevo Restaurant Miguel Gómez

Recomendamos a nuestros lectores, en la seguridad que le hacemos un gran favor, este establecimiento, el preferido del público.

MARQUÉS DEL BOLL 3.

Queso de Bola

Lejítimo de Holanda, de inmejorable calidad, a 5 pesetas kilo, por pizzas completas. Por cajas de ocho piezas, 0,25 niños.

Coloniales al por mayor, de Manuel Casanova.—Conde de Torres Cabrera.

Carbones minerales, carburo metálico, aceites minerales para automóviles, grasas y gasolina

FELIPE CARRACEDO AMOR

Avenida Canalejas, 6.

Reclamaciones a Ferro-carriles

Las gestionamos anticipando su importe. Centro General de Negocios y Consultorio Jurídico.—Márquez, La Calle y Colinet.—Marqués de Boll 6.—Córdoba

Plaza de Toros de Pozoblanco

Por los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre corrientes, se arrienda. Para tratar con don Pedro Diaz (barbería), calle Empedrada, Pozoblanco.

Fábrica de capachos e hilados de Esparto

Lázaro del Moral Muñoz

HEBDA (BAEN)

Especialidad en cuerdas para la pesca, usos Agrícolas e Industriales. Calidades superiores. Precios baratísimos. Se desea nombrar buenos representantes.

Se vende

en la finca de La Fuente Santa del Valle, término de Montoro, coche y tronco de guarnición inglesas color avellana, en muy buenas condiciones. Razon don José Méndez, en la citada finca.

JAMONES

del país, con pata muy recortada de tocino, a 9,75 pesetas kilo.

Coloniales al por mayor de Manuel Casanova